
Protokoll zur 1. Elternratssitzung 2017/2018 des „León Foucault Gymnasium“ 
 vom 13.09.2017, 19:00 Uhr 

 
 

Ort: Hoyerswerda,  León Foucault Gymnasium, Aula  
 
Anwesenheit: 
 
Frau Böhme – stellv. Schulleiterin  
Frau Zimmermann – Elternratsvorsitzende  
Herr Besser – stellvertretender Elternratsvorsitzender  
Frau Schinke – Protokollantin 
Frau Gabriel – Fachlehrerin i.V. von Frau Kiebusch 
Herr Rys – Vorsitzender Förderverein 
 
Tagesordnungspunkte: 
 
1. Begrüßung  
2. Einstieg ins Schuljahr  
3. Aktuelles von der Schulleitung  
4. Wahl der Vertreter für die Schulkonferenz  
5. Stand der Schulentwicklungsplanung 
6. Aktuelles vom Förderverein  
7. Sonstiges 
 
zu1. 
Begrüßung und Vorstellung aller Anwesenden durch Frau Zimmermann und Verlesen der 
Tagesordnung 
 
zu2. 

• das Schuljahr ist trotz geringer Startschwierigkeiten gut angelaufen 

• zwei Kollegen/innen mit den Fächern Deutsch und Englisch sind an eine Oberschule 
abgeordnet worden 

• 3 junge FSJler haben ihren Freiwilligendienst am Gymnasium aufgenommen 
- Florian Jürgel (FSJ ler)   übernimmt Bibliothek und Freizeittreff mit  
- Linda Hopke (Praktikantin, Ausbildung zur staatl. anerk. Erzieherin) 
- Justin Goldberg (Bundesfreiwilligendienst) 
- dadurch können folgende Öffnungszeiten wieder sichergestellt werden 

1. Freizeittreff: 06.30 – 15.00 Uhr 
2. Bibliothek: 07.30 – 16.00 Uhr 

 

• es konnten 3 Referendare gewonnen werden 
- Frau Rede für Französisch und Biologie 
- Frau Günther für Geschichte und GRW befr. bis 31.01.2018 
- Frau Henschel für Deutsch und Französisch befr. bis 31.01.2018 

 

• Schuljahr startete mit einer gekürzten Schultafel  Schulleitung wird damit positiv 
umgehen und sie umsetzen 

• Klasse 7 konnte ohne Kürzung in Biologie starten 

• der Schulleitung ist es gelungen, zwei Seiteneinsteiger einzustellen 
- zum 01.09.17 Frau Dr. Juliane Karich  für Biologie und Chemie 
- zum 11.09.17 Herrn Dr. Klaus Kühn  für Physik und Mathematik 
- Seiteneinsteiger durchlaufen für 3 Monate eine praxisbegleitende Fortbildung, 

anschließend folgt ein 1-jähriges Referendariat 
- Frau Dr. Karich und Herr Dr. Kühn werden zunächst im Unterricht hospitieren 



- durch diese Einstellungen werden die Stundenkürzungen schrittweise wieder 
aufgehoben: 
1. ab 16.10.2017 wird in Klasse 5 im Fach Biologie die Stundenkürzung 

aufgehoben  
2.  in Klasse 6 findet im Fach Physik wieder ungekürzter Unterricht statt 

 
zu 3. 

- Frau Böhme informierte kurz über den Gesundheitszustand des Schulleiters, Herrn 
Blazejczyk, der sich auf dem Weg der Besserung befindet und voraussichtlich im 
Januar 2018 an unsere Schule zurückkommt; Wir alle wünschen ihm weiter gute 
Genesung!!!! 

- in den meisten Klassen gibt es nach den erfolgten Elternabenden keine nennenswerten 
Probleme, die von den Eltern angesprochen wurden 

- Eltern einiger Klassen beschwerten sich über die Kürzung der Stundentafel 
- Frau Böhme führte dazu aus, dass sich speziell in den Naturwissenschaften 

keine Referendare für den Landkreis Bautzen beworben haben 
- hilfreich ist die neue Regelung, dass es künftig Einstellungstopps nicht mehr 

gibt, d.h. es können jederzeit neue Referendare eingestellt werden 
- in einigen Klassen kam die Frage auf, ob der Lehrplan überhaupt geschafft 

werden kann, wenn die Schüler so viel Ausfall heben 
- Frau Böhme versicherte, dass sich die Eltern keine Gedanken machen müssen 

und die notwendigen Lehrinhalte vermittelt werden 
- es kam die Frage auf, warum in Klasse 12 der Mathegrundkurs 

zusammengelegt worden ist: dies liegt an der Schüleranzahl und durch einige 
Lehrerverschiebungen 

- in einer Sportklasse wurde die Frage gestellt: Werden Schüler aus der 
Sportklasse benachteiligt, wenn sie nicht am DAK City Lauf teilnehmen? Frau 
Böhme beantwortet diese Frage mit einem klaren NEIN, die Schüler bekom-  
men bei Nicht-Teilnahme keine schlechte Note im Sportunterricht 

• den Schülerrat bilden in diesem Schuljahr  
- Pia Birnstein aus der Klasse 11/4 - Vorsitzende 
- Pascal Illing Klasse 12/5 - Stellvertreter 

 
zu 4. 
 

• die Schulkonferenz setzt sich aus 4 Schülern, 4 Lehrern und 4 Elternvertretern 
zusammen 

• da mit Schuljahresende zwei Elternvertreter ausgeschieden waren, wurden folgende 
Elternvertreter für die Schulkonferenz gewählt: 
1. Frau Zimmermann aus Klasse 8a 

 2. Herr Besser aus der Klasse 7a 
 3. Frau Diehr aus Klasse 11/5 und 
 4. Frau Zschiesche aus Klasse 7d 
 
zu 5. 

• Frau Gabriel informierte über den Stand der Schulentwicklungsplanung 

• zum pädagogischen Tag am 29.09.2017 wird die Arbeit in den Arbeitsgruppen  

- Motivation   

- Intelligentes Üben  

- Begabungen fördern 

- Fächerübergreifende Kompetenzen 

- Angstfreies Lernen  

- Medienzukunft 

fortgesetzt. 



• Termine für das Schuljahr 2017/18 
- 29.09.2017: 8.30 - 13.30 Uhr Treffpunkt Aula 
- 05.03.2018 - 13.30 - 15.30 Uhr 

• Es werden alle Eltern ermutigt, sich an der Schulentwicklungsplanung kritisch und 
kreativ zu beteiligen und Lehrer und Schüler mit ihren Ideen zu unterstützen 

• Information finden interessierte Eltern auf der Homepage 
 
zu 6. 

• Herr Rys teilte mit, dass sich der Förderverein in diesem Jahr einer steuerlichen 
Finanzprüfung, für die Jahre 2013 bis 2015, unterziehen musste 

• im Resultat dessen hat der Förderverein die Unbedenklichkeitsbescheinigung für die 
nächsten 3 Jahre erworben 

• in der Schule wurden die Flyer für die Angebote der Elternakademie verteilt 

• Herr Rys informierte über einige Projekte, an denen sich der Förderverein beteiligt, u.a.  
- am alljährlichen Weihnachtskonzert in der Lausitzhalle, welches in diesem Jahr  

            am 03.12.2017 stattfindet 
- am Schulball, welcher seit 2 Jahren in der Lausitzhalle stattfindet, interessierte 

Eltern können am 17.03.2018 wieder das Tanzbein schwingen 
 
zu 7. 

• Frage nach einem 2. Büchersatz für Sportklassen:  
2 Büchersätze für die Sportklassen sind nur bedingt möglich, da der Schule nur ein 
vorgeschriebenes Budget für die Bücher zur Verfügung steht  Schule ist aber 
bemüht, für alle Sportklassen einen 2. Büchersatz zu beschaffen  wenn Bücher 
abholbereit sind, gibt es eine Information über den Klassenlehrer 

• Feedback über diesjährigen Fotograf  war in diesem Jahr ein junges Unternehmen 
aus Leipzig  es gab kaum Zufriedenheit aus den einzelnen Klassen bemängelt 
wurde, dass das Klassenfoto nicht einzeln erworben werden konnte und die Bilder 
waren auch nicht schön gemacht  Schule bemüht sich für nächstes Jahr um eine 
bessere Lösung 

• Online Lernplattform  Schule bietet es nicht an, da zu hohe Kosten dafür entstehen 
 einzelne Mitglieder im Elternrat meinten, dass der Schüler die Kosten übernehmen 
würde  Schule prüft dies 

• Tanzschule  Einladungen erfolgen in den jeweiligen interessierten Klassen (ab 
Klasse 8) separat 

• Jugendweihe für die jetzigen 7. Klassen  Elternvertreter aus den 7. Klassen finden 
einen gemeinsamen Termin für einen gesonderten Elternabend  Jugendweiheverein 
aus Bautzen wird dazu eingeladen 

• sächsisches Kultusministerium bietet für Elternvertreter im Elternrat eine Fortbildung 
an  Anmeldeformular liegt für interessierte Eltern auf unserer Homepage  Termin 
17.10.2017 um 19.00 Uhr bei uns in der Schule  

 
 
Es gab danach keine weiten Anträge oder Wortmeldungen. 
 
Frau Zimmermann beendete die Sitzung um 20.10 Uhr. 
 
 
 
Andrea Schinke 
Protokollantin 


